

## Előfizetési árak:

Egész évre .. K 10.—  
Félévre .. K 5.—  
Negyedévre .. K 2.50  
Egyes szám ára 20 fillér

# ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Abony, Vasút-utca

Telefon - szám: 37

Előfizetési és hirdetés díjak a kiadóhivatalhoz küldendők. A nyílt-ír sora 1.- korona

Függetlenségi politikai hetilap

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos

RADOS MÓRIC

Megjelenik minden vasárnap

## Az ellenzék sikere.

(V. A.) A magyar ellenzéki politika az utóbbi napokban fényes diadalokat aratott. Ugy a külpolitikában, mint a belpolitikában igen jelentős eredményeket értek el az ellenzéki pártok. A belpolitikában az utóbbi napokban mind sűrűbben olvashattuk, hogy nevezetesen a városi törvényhatósági választások során igen jelentős városokban sorra buktatták ki a munkapárti jelölteket s nem egy helyen egyetlen munkapárti jelölt se került vissza a városi törvényhatóságba. Hasonló sikerekről számolhattunk volna be a multkoriban lezajlott megyei törvényhatósági választások alkalmával. Nem lekiicsinylendő eredmények ezek, mert ilyen apró es nagyobb mozaikokból tevődik össze annak az új utnak a fényes pádimentuma, amely a hatalom új trónusához fog vezetni.

Azonban ennél elhatározóbb és következményeiben nagyobb mérvű győzelmet aratott a magyar ellenzék a delegációban. Az a magas nivóju, eddig annyira szokatlan és a delegációban rég nem hallott alapos, komoly és erősen megokadatolt vita, melyet az ellenzéki szónokok rákényszerítettek ezen előke-lő parlamenti bizottság tagjaira s az a körülmény, hogy a külügyminiszter kénytelen volt őszintén feltárni a helyzetet a többszöri interpellációk és leleplező beszédek hatása alatt, továbbá, hogy az ellenzék szónokai, mintegy egész Európa foruma előtt gyakorolhatták jogos és komoly kritikájukat a monarchia külpolitikája felett, és hogy ezen kritikák az egész világ sajtójában megérdemelt viszhangot keltettek, e pillanatban a következ-

ményeiben ki nem számítható sikere az ellenzéki politikánknak s egyuttal a magyarságnak, illetve Magyarországnak.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy a magyar ellenzék sikere a delegációban, egyuttal egész Magyarország diadala. Az utóbbi időkben sok olyan dolog történt Magyarországon, amelyek miatt csak fekete hírünket költötték az egész világon számos rossz akaróink. Magyarország, a Magyarság reputációja érdekében volt elsősorban szükség van rá, hogy az ellenzék részt vegyen a delegáció tárgyalásain. De viszont nagyon kényes is volt ezen szereplése ellenzékünknek, mert igen nehéz feladat előtt állott. Egy erőszakos, mindenre elszánt többséggel szemben kellett képviselnie és megvédelmeznie a magyar függetlenségi politikát és egy ilyen mindenre kapható többség ravasz taktikázásai közepette kellett nemcsak hogy tisztára kritikát gyakoroljon a delegációban de egyben annak visszaadnia azt a magas nivót és vezető szerepet és nevezetesen vigyázni, hogy a magyar delegáció minden tekintetben kiálja a versenyt az osztrák delegációval és vigyázni arra, hogy a külföld érdeklődése a magyar delegáció ténykedése, tanácskozásainak menete iránt minden tekintetben legyen legalább is akkora, mint az osztrák delegációval szemben.

Az ellenzék minden tekintetben kitűnően eleget tett már eddig feladatának s ha külföld ismét más szemmel kezdi nézni a magyarországi dolgokat, akkor azon néhány vezérférfiu érdeme lesz, akikben meg volt az elszántság, a

tudás, a komoly akarat, hogy delegációban a tartott beszédeikkel bebizonyították, hogy a Kárpátok között egy nyugat európai nivóju a nép él és ez épen úgy telítve van kulturszomjal, demokrácia iránti hajlandósággal, mint akár melyik másik nagyra tartott népe Európának, s hogy ha ezen nép még mindig nem tud lépést tartani a többi európai civilizált népekkel, az elsősorban egy helytelen monarchikus politikának a munkája, amely akként véli biztosíthatni a monarchia fennmaradását, ha melegágyat tart mindenfajta korrupciónak és mint melegházi növényeket ápolgatja, jutalmazza, rangosítja, pénzzel tömi, cimesíti, rendjelekkel diszitgeti azon panamistákat, akik előtt csak egyetlen cél szent, minden eszöközzel az udvart szolgálni, az udvar érdekeit kielégíteni.

Ez a politika Magyarország átka és balvégzete. Ez a politika mételjezi meg úgy a bel, mint a külpolitikánkat és ez a politika lesz a katasztrófája monarchiának is.

## Politikai hét

Abony, december 13.

Andrássy Gyula gróf külpolitikai beszédeiről azt mondta a király, hogy nagyon szép és okos beszédek voltak. Andrássy Gyula büszke lehet a legfelsőbb kritikára és amíg a büszkeség dagasztja a nagy férfiu keblét, bizonyára egy pillanatra kétség támad a lelkében, hogy a legfelsőbb kritika a szónoki formákra, vagy a beszéd belső tartalmára vonatkozott-e?

Ezt a kérdést természetesen vetheti fel mindenki, aki gondolkozni tud és akar. A felség tehát olvasta Andrássy beszédeit, azokat a beszédeket, a melyekben legélesebben állást foglal Andrássy Tisza erőszakos politikája ellen és nyíltan kimond-

ja, hogy az erőszak uralma tovább fenn nem tartható, annélkül, hogy az ország a végveszélybe ne sodortatnék. Erre, ezekre a beszédekre mondotta a király, hogy szép és okos beszédek. Most már tessék megállapítani, hogy a legfelsőbb tetszésnyilvánítás objektív és nem retorikai, hanem politikai szempontból tartotta érdemesnek a kritikára az uralkodó.

Hogyan vélekedhetik erről a nyilatkozatról Tisza István gróf, akit ez a nyilatkozat igazán dilemma elé állított. Ha szép és okos amit Andrássy a delegációban Tisza politikájáról mondott és igaz, akkor a felségnek meg van a véleménye Tiszáról és többségéről, és meg vannak számlálva a Tisza kormány napjai. És ez a legvalószínűbb, ha tekintetbe vesszük, hogy Láng Lajos bárón keresztül kolportáltatik Andrássy dicsérete. Különben jól beavatott helyről jelentik Bécsből, hogy a legfelsőbb körökben komolyan foglalkoznak a parlamenti béke helyreállításával és csak a delegációnak kellett lezajlania, hogy utilaput köthessenek Tisza talpára.

## Községi ügyek

Abony.

A vármegye alispánja rendeletet bocsájtott ki a községi jégvermek megtöltése tárgyában.

A vármegyei tisztviselők új nyugdíjszabályrendeletét a belügyminiszter jóváhagyta.

A tanyai iskolák számára megvásárolt két ingatlanak az állam tulajdonába való átengedése tárgyában hozott képviselőtestületi határozat felterjesztett az alispánhoz.

A második szülészüni állás szervezéséről hozott képviselőtestületi határozat fellebbezéssel együtt felterjesztett az alispánhoz.

A polgári iskola igazgatósága beterjesztette az 1912/13. évi iskolai számadásokat a járási főszolgabíróhoz, amelyek számvévi felülvizsgálat után felterjesztettek a közigazgatás bizottsághoz.

Jászkarajenő.

E hó 19-én lesznek a községi képviselő választások, amelynek vezetésére, minthogy a község két kerületre van felosztva: dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró és Tóth Kálmán

tb. főszolgabíró szállnak ki a községbe.

Az elmúlt héten volt az artézi kut engedélyezési tárgyalása a járási főszolgabíró jelenlétében. Az új kut 2 1/2 hl. vizet ad percenként.

### Kocsér.

E hó 18-án tartatnak meg a községi képviselő választások, melynek vezetésére dr. Markó Jenő szolgabíró száll ki, valamint Tószegre is, ahol 22-én lesznek a választások.

### T.-Györggye.

Az 1912. 13. évi iskolai számadásokat a közigazgatási bizottság jóváhagyva leküldte a járási főszolgabíróhoz.

### Z-Rékas.

A vörheny járvány szűnőben van, azonban az iskolák még néhány hétig zárva maradnak és a kirendelt járványorvos is a községben marad.

### Ujszász.

A község képviselőtestületének az iskolaépítés tárgyában hozott határozatát a törvényhatóság jóváhagyta.

## Megyebizottsági tagválasztások

Az előjáróság a megyebizottsági tagválasztásokra vonatkozólag a következő hirdetményt tette közzé. A választók névjegyzékében talált hibák miatt elhalasztott megyebizottsági tagválasztás az 1913. év december hó 16-ik napjának délelőtti 9 órájára tüzetett ki. Miről a választóközönség azzal értesítettik, hogy a választás két kerületben történik és pedig az I-ső alválasztó kerület a városháza közgyűlési termében szavaz, itt választanak az I. II. ik és VI-ik közigazgatási kerületben lakók. A II-ik alválasztó kerület a városháza tanácstermében szavaz — itt választanak a III. IV. V. és VII. kerületben lakók. Választók azok, akiknek neve a folyó évre érvényes országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékében bent foglaltatik. A választás szavazat lapokkal történik, mind egyik kerület egy megyebizottsági tagot választ, a választás reggel 9 órakor kezdődik és tart délután 4 óráig. Egyébként a választási eljárásnál az 1886. évi XXI. t. c. 37.—41. §-ában foglaltak az irányadók.

A megyebizottsági tagválasztások tehát kedden lesznek. Több jelölt áll egymással szemben, a jelöltek érdekében erős korteskedés folyik. A választási elnökök az I-ső alválasztó kerületben ft. Léway Mihály apát esperes plébános orsz. képviselő, a II. alválasztó kerületben Kóssa József plébános. Alnökök: dr. Thaly Gábor és Nagy Lajos.

Csütörtökön e hó 11-én jelölt értekezlet volt a Nép körben, amelyen Teszary Lászlót és Dobozsi Kálmánt jelölték egyhangúlag, pénteken 12-én a Kereske-

dök Egyletében összegyűltek pedig Temesközy Gerzson mellett foglaltak állást. A függetlenségi 48-as párt hivatalos jelöltjei: Dobozsi Kálmán és Szakáll Lajos.

## A Kereskedők Egylete nagygyűlése

### Nem lesz ujévi ajándék

### Ujévkor zárva lesznek az üzletek

A Kereskedők Egylete e hó 7-én vasárnap Havas Ignác elnökelelatti gyűlést tartott, melyen a közönséget is érdeklő érdekes határozatok hoztak arra vonatkozólag, hogy ujévi ajándékot többé nem osztogatnak, az ujévi ajándékot jótékony célú adománnyal váltják meg és ujév napján üzleteiket zárva tartják, sőt akiknek italmérési engedélyük van, azok is bezárják üzleteiket.

Regi és rossz szokásnak nevezhető a kereskedők részéről az ujévi ajándékok osztogatása, amelyet a vevőközönség egyrésze úgy tekintett mintha a kereskedő, a neki nyújtott haszonért kötelességszerűen tartoznék azzal a vásárló közönségnek. Sok visszaélés és sok kellemetlenség származott a kereskedőkre ebből. Az ország legtöbb városában már régen bezüntették az ujévi ajándékok osztogatását, s ezen a példán elindulva mondták ki a kereskedőink is a határozatot, hogy ujévi ajándékot nem osztogatnak és felajánlottak egy bizonyos összeget a kórház javára az ujévi ajándékok megváltása címén.

A másik határozat az üzleteknek ujév napján való zárvatartására vonatkozik. Ez már bizonyos áldozatot jelent a kereskedőkre, akiknek túlnyomó része kötelezte magát a határozat betartására. Azokat a kereskedőket, akik a gyűlésen meg nem jelentek, körlevélben szólította fel a Kereskedők Egylete elnöksége a hozott határozatok betartására.

A kereskedőket ezirányú mozgalmában dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró is támogatja, aki a Kereskedők Egylete körleveléhez a maga részéről a következő meleg sorokat fűzte:

A „Kereskedők Egylete”-nek felhívását a legmelegebben pártolom s habár nem kéltöm, hogy az üzlettulajdonos urak saját kezdeményezésükből kifolyólag is örömmel és készséggel teszik magukévá a „Kereskedők Egylete”-nek célzatában jelentős és tartalmában etikus kérelmét, a csatlakozásra az igen tisztelt kereskedő urakat a magam részéről is felkérem. Jusson kifejezésre az üzletek bezárásával az ujévkor ne csak időszámítási, hanem ünnepi jelentősége is.

Abony, 1913. dec. hó 9-én.

**Dr. Madarász**  
főszolgabíró.

A Kereskedők Egylete fenti határozata, valamint a járási fő-

szolgabíró ezt pártoló sorai után kizártnak tartjuk, hogy akadna kereskedő, aki kartársával a közönséget megaládván a határozatok ellen escelekednek. De valószínű, hogy a közönségnek is meglesz a maga véleménye a szolidaritást megaládvó kereskedőkkel szemben.

## Cimkórság.

Egy ókori latin történetíró mondotta, hogy nem a méltóságok adnak tekintélyt viselőinek, hanem annak kiváló viselői adhatnak csak tekintélyt a méltóságnak. Ez a figyelmeztetés mutatja, hogy a cimkórság nem új betegség, csak hogy ma és főképen nálunk sokkal nagyobb mértékben dühöng, mint bárhol és valaha. Nem találunk népet, ahol annyifele cím, megkülönböztetés, rangárnyalat volna mint éppen nálunk. Pedig sajátosságos tünnet, hogy minnél műveltebb egy nép, minnél hatalmasabb méretűek a gazdasági viszonyai, annál egyszerűbb, annál igénytelenebb a címek tekintete. Elvégre külsőségekről lévén szó a praktikus életben úgy sem igen vehetik hasznát, már pedig ott általános az a nézet: annyit ér mindened, amennyi hasznát tudod venni. És ha már valamelyik család ad éppen arisztokratikus mivoltára, az egyáltalában nem befolyásolja őt abban, hogy ott ne szerepeljen a neve kereskedni vállalatoknál vagy más üzletekben. Aki ismerős az angol piacon az sohasem fog esodálkozni azon ha a kereskedő cégek közt lordokkal találkozik. A demokratikusabb jellegű Franciaországban meg egyáltalában nem akarják ismerni a cím fogalmát. Egyetlen cím létezik csak: uram, vagy ha éppen úgy tetszik: aszszonyom. És ha a köztársaság elnökével beszél akár kiesoda, egész biztos, hogy a köztársasági elnök is csak Uram lesz, és ha történetesen a másik fél egy utca seprő, akkor sem fogja a köztársasági elnök elmulasztani, hogy a másik félnek kijáró Uram címet megadja. Ez a lényege annak amiért a franciát mindenki a világ legudvariasabb népének tartja. Azt kellene tehát megtanulni, hogy nem akkor vagyunk udvariasak, amikor valakit mennél magasabban titulazunk, amint az nálunk szokás, hogy mindenki: nagyságos ur, habár az elfogadott nagyképűsködő címrangunk szerint nagyságos cím csak a képviselőknél kezdődik. Amikor a polgárt valaki nagyságosnak titulazza, akkor tulajdonképpen udvariasságot követ el, mert mintegy azt árulja el, hogy nem tartotta érdemesnek, miszerint a megtitulázott személye iránt érdeklődjék. Amerikában meg épenséggel nevetnek azon, hogy ember és ember között cím különbség lehet.

Üdvös volna, ha ez a gondolkodás nálunk is minnél szélesebb rétegekben terjedne el. Nemcsak, azért, mert ez a külsőség is szószóloja a jog egyenlőségnek, hanem mert társadalmunk eme gyöngéjere nem egy szélhámos alapít üzletet. Épp a napokban

veszett rajta egy orvos doktor, akinek megígérte, megfelelő előleg fejében, hogy valamelyik kisebb amerikai államtól valamilyen követi titultust jár ki egy konzulátusi tisztviselő. A címűt persze nem lett semmi, de az előlegek elcsúsztak.

Nálunk ha valamelyik kereskedő jobb üzletre tett szert, az anyagi sikerek után nyomban emekert vágyik. Hiszen olyan bu skalája van a címeknek: a királyi tanácsos, udvari tanácsos, valóságos belső titkos tanácsos és meg a jó Isten tudja hányféle egyéb kiténtelű keresztek, érdemrendek, nem is szólva bárói vagy grófi címekről. Ebben a skalában minden társadalmosztályhoz tartozó ember megtalálja a maga vágyainak alanyát. A kereskedő vagy iparos is kiválaszt magának egyet, fizeti a kijarokat, akik a legtöbb esetben nem igen érnek el célt, mert rendszerint hivatásos családok, akik ilyen félrevezetésekkel akarnak jövedelemre szert tenni. És habár az újságok napról-napra bőven írják meg egy-egy rajtavesztettnek az esetet, másnap megis már újabb és újabb áldozatokról lehet beszámolni. Pedig ha meggondoljuk, hogy az ilyenféle szélhámoságok legnagyobb része a megkarosultnak érhető szegyenkezésre folytán titokban marad, fogalmat alkothatnak arról, hogy milyen nagyszámban folyik az ilyen címüzerkedés. A csalónak kevés a rizikója, mert föltételezi, hogy a megkarosult, nem fogja a saját cimkórságát pellengere állítani.

És ez a tény jellemzi, a cím és rang mai problémáját. A jó klazikus író, aki filozófiailag megállapította, hogy üres titultustól nem lesz méltóságosabb kiválóbb az egyén, sokkal messzebb tartott, mint mai társadalmunk, jólehet hosszú évszázadok válszatanak el tőle. A cimkórság járványos betegsége, csak magasabb, fejlettebb kultúra, a belátó értelműség fertőtlenítő gondolkozása változtathatja meg. Amíg a cimkórság van, addig kiesinyesség van, amíg kiesinyességek dominálnak, addig nem valosulhataak meg nagy gondolatok, és amíg nagy gondolatok nem valosulhataak meg, addig ne is remélünk semmiféle felendülést, semmiféle vonalon. A helytelen gondolkodás mindenféle keretekben kimutatja magát, a külsőségekben épp úgy, mint a lényegeken, és a cimkórság sem egyéb, mint ennek az egészségtelen gondolkodásnak egyik fokmérője. Csak fölvilágosodás szabadulhat meg tőle.

## Mi ujság?

— **Halálozások.** Lapzártá előtt értesülünk, hogy dr. György József vármegyei főorvos Budapesten meghalt.

Glatz Béla jö-zságfelügyelő 59 éves korában e hó 12-én meghalt. Az elhunyt élénk résztvevő városunk társadalmi életében és mindenütt közbeesülésnek örvendett. Ma délelőtti 10 órakor lesz a temetési szertartás. A holttestet Repeclakra szállítják.

— **Az Önkéntes Tűzoltók** január 4-re tervezett báljára nagy az érdeklődés. A fővédnökséget gróf Keglevich Gábor és neje vállalták el, míg a védnökök között társadalmi életünk legkiválóbbjai foglalnak helyet. Az elmúlt héten a Népkörben tartott mulatságról szóló elszámolást jövő heti számunkban közöljük.

— **Segítség, segítség** címmel gyönyörű 1 felvonásos drámát mutat be ma délután fél 4, este 6 és 8 órakor az Uránia mozgószínház, a szenzációs 2 órás műsor keretében, amelynek kiemelkedő pontja a **Fehér liliom** című 3 felvonásos világhírű dráma, amelynek hősnője Tony Silva a legnagyobb moziszínésznője a kornak. A műsor elsőrendű, a helyárak az első két előadásnál igen mérsékeltek.

— **Analfabéta tanfolyamok.** Az Országos Közművelődési Tanács, mint eddig, úgy ezen a téren is tanfolyamokat rendez az irni-olvasni nem tudó felnőtteknek. Mint értesülünk, a megye tanfelügyelője felhívást bocsátott ki az állami elemi iskolák tanítóinak, hogy az analfabéta tanfolyamok megnyitása iránt intézkedjenek.

— **Művészestély a moziban.** Holnap hétfőn este 6 és 8 órakor fővárosi művészek és művésznők lépnek fel a rondes moziműsor keretében az Uránia mozgószínházban. Göndör, a magyar Svengali humoros társulatával mutat be telepikus mutatványokat, szigorúan családi műsor keretében. A helyárak mérsékelten felemeltek.

— **Ebben az esztendőben** kezdte meg több kecskeméti gazda a zöldségnek termelését kivitel céljára. Körülbelül kétszáz waggon paradicsomot és talán feleannyi uborkát szállítottak a fővárosba és Wienbe. A gazdálkodás eddigi rendjét megváltoztatják a zöldségtermelés nagyobbarányú kiterjesztésével. A vagyonsodás, a tőkegyűjtés sokkal gyorsabb tempóban történik mint eddig, amellől a városok élelmészésének problémája is megoldást nyer. A főzelekték szántóföldi termelése érdekében Kecskemét városa vegyészeti és élelmiszervizsgáló intézetet állított fel, melynek célja megállapítani, hogy mely termelési eszközök és módok vezetnek többtermelésre.

— **A véderő ügyben benyújtandó összes beadványok bélyegmentesek.** A honvédelmi miniszter rendelete szerint az új véderő törvény értelmében a katonai ügyben benyújtandó összes beadványok, jegyzőkönyvek, segédíratok mind bélyegmentesek. Így tehát bélyegmentesek a kedvezmények elnyerésére: — a tartozkodási helyen való sorozás megegyedése, a fegyvergyakorlat elhagyása tárgyában kelt beadványok. Bélyegmentesen lehet felelődni a hatóságok azon határozatai ellen is, melyeket katonai ügyekben hoztak.

— **A piaci kofák alkonya.** A kormány komolyan foglalkozik a megélhetés olesóbbá tételének nagy és nehéz problémájával. A többi között olesó pi-

acot akar a fogyasztó közönségnek biztosítani. A kormány minden város határában terjedelmes állami konyhakertészetet és gyümölcsöst szándékozik létesíteni, melynek művelését kertészek vezetésével rabokkal és ifjúkori bűnösökkel végeztetik, tehát olesó lesz a munka, kevesebb a kiadás s így olesón adhatja az állami vagy városi kertészet az összes élelmiszereket. Továbbá megszüntetik a piaci kofáskodást. Piacon, nyílt helyen ismétlődő meg nem jelenhetik. Csak termelő árulhat, aki hatósági bizonyítványt nyújt igazolja, hogy birtokos vagy termelő és hogy saját terményét árulja.

— **„Mélyen leszállított árak” nem kihágás.** Kereskedői körökben szokott dolog, hogy kirakataikba a cikkekre a „mélyen leszállított árak” jelzést alkalmazzzák. Megtörtént, hogy egyes hatóságok a kereskedők ezen eljárását az 1884. évi XVII. t. c. 51. §-ában ütköző kihágásnak minősítették s az illető kereskedőket megbüntették. Egy ilyen eset a kereskedelemügyi miniszter ítélete alá kerülvén — a miniszter ez évi 64,018 sz. rendeletével kimondta, hogy a „mélyen leszállított árak” árak szövegű hirdetés nem képezi a fentebb említett törvénybe ütköző kihágás tényálladékát.

— **A közpénzek elhelyezése.** A belügyminiszter a közpénzek gyümölcsöző elhelyezéséről valamennyi törvényhatósághoz körrendeletet intézett, amelyben ezeket mondja: Vagyonfelügyeleti hátáskörömben a pénzügyi helyzet alakulásait is figyelemmel kísérve tapasztalom, hogy a közigazgatási hatóságok kezelése alatt levő közpénzek (alapok, alapítványok, gyámpénztári készletek stb.) nagyobb része a pénzügyintézeteknél alacsonyabb kamattal mellett van gyümölcsöző betétként elhelyezve, mint a magánosok betétei. A pénzügyintézetek ilyképen a közpénzek után előnyökhöz jutottak, amivel szemben a hatóságoknak törvényszerű kötelessége, hogy a pénzpiac konjunkturáinak kihasználásával a gondozásukra bízott közpénzek jövedelmezőségének emelésére törekedjenek. A kérdést akként vélem méltányosan megoldhatónak, hogy a pénzügyintézetek a közpénzek után minden körülmények között legalább is oly betéti kamatot fizessenek, mint amily legmagasabb betéti kamattal mellett a magánosok tőkepenzeit egyáltalán gyümölcsöztetik.

NYILT-TÉR\*)

**A t. vevőközönség figyelmébe!**

Alulírott kereskedők tisztelettel adjuk tudtára a t. vevőközönségnek, hogy újév napján üzletünket zárva tartjuk, és újévi ajándékot nem osztogatunk.

Egyöntetű megállapodásunkat azon körülménnyel indokoljuk, hogy az értéktelen és apróesepű újévi ajándékok tetemes költséget jelentettek nekünk nézve, a t. vevőközönség nagyrésze po-

dig semmi értéket nem tulajdonított annak és mi kénytelenek voltunk tűrni a vádat, hogy az újévi ajándékok költségét a kereskedő másutól hajtja be a vevőközönségen.

A szomszédos városokban, de az ország legnagyobb részében már régóta kiküszöbölték az újévi ajándékok osztogatását s a közönség legnagyobb elismeréssel fogadta, hogy a kereskedők az újévi ajándékokat egy jótékony célra felajánlott összeggel váltják meg. Ezt tesszük mi is, amidőn a kórház céljaira felajánlott összeggel válljuk meg az újévi ajándékokat.

Amidőn a t. vevőközönséget arra kerjük, hogy ezen megállapodásunkat fogadja szívesen, vagyunk

Abony, 1913. dec. hó 11-én.

kiváló tisztelettel

**Az összes kereskedők nevében a kereskedők egylete.**

**Ügyvédi iroda megnyitása.**

**Dr. Gróf Ignác** ügyvéd értesíti a jogkereső közönséget, hogy ügyvédi irodáját **Abonyban**, a körösi út 69 szám alatt, **ö.zv. Richter Arnoldné** úrnő házában megnyitotta.

Ö.zv. Glatz Béláné szül. dukai Takách Gizolla úgy a maga, valamint az alulírottak és többi rokonok nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy a felejthetetlen jó férj, illetve testvér, vő, sógor

**Glatz Béla**

jóságfelügyelő

folyó évi december hó 12-én d. o. 1/2 10 órakor hosszas betegség után életének 59, legboldogabb házasságának 15 évében elhunyt.

A meghaldogult hült tetemei folyó évi december hó 14-én d. o. 10 órakor fognak a halottas háznál az ág. ev. egyház szertartása szerint megáldatni és innen Répcelakra átszállítva az ugyanottani családi sírboltban ezen hó 15-én d. u. 2. órakor örök nyugalomra helyeztetni.

Abony, 1913. dec. 13.  
**Nyugodjék békében!**  
ö.zv. Weibacher Károlyné szül. Glatz Vilma

Dr. Glatz Lajos testvérei.

dukai Takách Samuné szül. Pfeiffer Josefa anyósa.

dukai Takách Martonné szül. Szedenies Jolán sógorónéje.

**Csarnok**

**Szegyenyfoltunk**

Ragadjunk ki a napilapok hirovatának cikkei közül egynéhányat, amelyek nem halnak már az újság ingerével. Az öngyilkosságok, az apró sikkasztások és a balosot csip-csup krónikái között ott találjuk szerényen meghuzódva a leánykereskedelemtől szóló híreket is. Minden nap négy-öt hírecske jön az ország minden részéről, amelyben el van mondva, hogy Ungban vagy Ugocsbán, vagy akár az ország kellős közepében valamelyik helységben egy leánykereskedőt fogtak el, vagy büntetlen vagy büntetett előéletűt, de bizonyosan olyan uri embert, akinek nem ez volt az első üzlete. Az előtt szerencséje volt és sikerült neki átcsempésznie a határon a „portékát”. Ismételjük nincs nap, hogy országunkat eme szegyenéről hírek ne jönnének a lapokhoz, amelyek ezeket szárazon, de a maguk szárazságában is megszegyenítő módon találják fel tiszteletroméltó közérdekből olvasói számára.

A leánykereskedelem elleni akcióit nem mi indítottuk meg, de minthogy mi voltunk benne leginkább érdekelve, a mi képviselőnk nyomott a legtöbbet a latban. A kongresszusok a leánykereskedelem leküzdésére évről-évre megajulnak, állami előkelőségek, nagy emberbarátok, kiváló hölgyek és nagy politikusok jönnek össze tanácskozni, hogy az emberiség eme rákfenéje ellen, milyen módon keressenek orvosságot. Logikahatóságban működnek ezidő szerint az egyes felekezetek jótékonyintézményei amelyek bevették hatáskörükbe a megtévelyedett leányok vissza szerzését, a társadalom számára. Németországban minden személyszállító kocsin feltűnő falragaszokon adják tudtára a közönségnek, hogy adott esetben ha észrevenné, hogy egy gyanus idegen gonosz szándékkal hálójába akar keríteni magukra hagyott fiatal eselédeteket, akkor nyomban tegyen jelentést erről a legközelebbi állomáson tartózkodó rendőrközegnek, vagy ha rendőr nincs, a közelben, akkor az állomásfőnöknek.

A leányokat pedig arra kéri a fölhevívás, hogy vigyázzanak ha egyedül utaznak, ne kössenek könnyen férfi ismeretségeket és utasítsanak vissza a legerélyesebben minden tolatkodó, erkölestelen ajánlatot. Az egyesületek még arra is vállalkoznak, hogy ezeket a leányokat, akik védelemre szorulnak, kellő módon elhelyezze és közeli jövőjükről gondoskodik.

De vajon ezek a jóléti intézkedések birnak elég erővel arra, hogy ezt az erős áramlatot eredménytelően leküzdjék. A hírek, amelyeket olyan sűrűn olvasunk a világsajtóban, ezek a hírek azt bizonyítják, hogy bizony igen gyöngö fegyver a leánykereskedelem elleni kongresszus, valamint a jótékonyasága leánykereskedelem szegyenfoltja ellen.

Mostanában szokatlanul nagy erővel tört ki megint ez a baj, amelynek szérumát mindezülig nem találták föl. Nem is operációval lehet ezeken a bajokon segíteni, hanem preventív intézkedésekkel, ha a nép jómódban él, akkor az erkölcsi is erősebb és nem tántorítható el a bűn örvénye felé. A szegény emberben csak a nagy hitt-buzgóság, feneketlen akaraterő és a rög szerete tudja megtartani az erkölcsöket. A gyöngébb ember könnyen megintog és a csábító az ilyeneknél könnyen elérheti célját.

Az élet mutatja, hogy mint lesznek tisztos családok gyermekeiből romlott nők. Az apának otthon háza és néhány hold földje van, amit ő maga és háza népe művel meg. A termés nem sikerül, kis jószág adóságokban uszik el, a gyermekeket már kenyérral is alig lehet eltartani, az apának a városba kell mennie napszámos munkára, az asszony is dolgozik hogy legyen kenyérré a gyermekeknek és az ilyen körülmények között felnevelkedett gyermekek majdnem egészen érzéketlenné válnak a jobb erkölcsök irányában és alig van család fő, amely az ilyen viszonyok közé került, hogy az alkohol ördögének ne hódoljon. Ezen a ponton pedig igazán megszünt minden néven nevezendő erkölcs. Az apa elzüllik, a gyermekek pedig magukra hagyatva fiatalos fejjel könnyen belesnek abba az erkölcsi

hinárba, amelyből menekülés alig van.

Elsősorban tehát gazdaságilag kellene a népet rontóhozni, azután az italerkölc bontó hatása alól kiszabadítani és csak azután lehet eredményes kilátással fölvenni a harcot a leánykereskedelem ellen. Látjuk, hogy az a penészvirág csak ott burjánzik, ahol gazdaságilag alacsony fokozat áll a nép. A mi jobb vidékeinken és a külföld kultiváltabb részlein már ritkább eset az.

A mi szegényfoltunkat tüntessük el előzetes intézkedésekkel és akkor majd nem leszünk a leánykereskedelem elleni küzdelemben olyan szomorúan fontos tényezők.

## Hirdetések

**Az abonyi határban** fekvő Nagy Gereceszéki föld Negyedi-téle birtok 1914. Szent-mihály napra kiadó vagy esetleg eladó. Értekezni lehet Abonyban **Márton Borbála** urnőnél, Cegléden **özv. Kutassy Gyulánénál** Malom-utca 4.

**Értesitem** a hölgyközönséget, hogy **hajfésülést** a legmodernebb formákban, úgy háznál mint házon kívül is jutányos árért elvállalok.

Szives pártfogást kér

**Schwarz Henrichné**

Zöldfa-u. 5 sz. (Háy kut mellett.)

### Bérekcsi

bármely időben **telefon** útján megrendelhető a **9-es** és **54-es** hívószámon

**Neuwirth Jakab**  
bérekcsitulajdonosnál.

Lapunk egyes száma  
**20 fillérért kapható**

**Rosenzweig J.**

órás és ékszerész  
üzletében.

**ÓRÁT, ÉKSZERT**

legolcsóbban vásárol

**Rosenzweig J.**

üzletében.

**Irógépmunkta,  
Másolást.**

Elvállal a kiadóhivatal.

## KÖHÖGÉS

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a  
**Réthy-féle** **eukorká**nál  
pemetefü

Millió ember szereti a világhírű **RÉTHY-cukorkát**, mert rendkívül kellemes ízű, a gyomrot, étvágyat nem rontja. Meghűlés, hurut, köhögés ellen biztosan és gyorsan használ. **Vásárlásnál vigyázzunk** és határozottan **RÉTHY-félet** kérjünk, mivel sok hasznatlan utánzata van. Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a „**RÉTHY**” név.

1 doboz ára 60 fillér, kapható mindenütt.

**RÉTHY BÉLA** gyógyszerész **Békéscsaba**.

Mozi

**F e h é r  
l i l i o m**

előadása

**ma**

d. u. 4, este 6

és 8 órakor.



**Kiss és Bényey**

m. kir. technológiát végzett  
**szücs mesterek**  
**SZOLNOK Baross-utca.**

Telefon 334.

Ajánlják saját készítésű kész szörme árukat és linom szörmeiket u. m. **boa, muf, sapka** stb.

Rendeléseket és átalakításokat olcsón és pontosan készítünk.

**Kalap, keztü és kötszer raktár.**

Moly ellen nyári megóvó.

Az országos ipar-  
egyesület által több  
kiállításon

**Semsedy Balázs**

kittüntetve izle-  
ses, jó és szép  
munkákért,

műasztalos, lakberendező **Szolnokon**

Mintaraktár főtér **Gorve-utca.**

Műhelytelop **Mária-utca** (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló, ebédlő, iroda, szalon, úri, előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútorok, szőnyeg diványok, sodronyok, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készítek izléses berendezéseket a legjutányosabb árban.

**Nászajándékok,**  
**órák, ékszerek,**  
ezüst evőeszközök,  
**china ezüst disztárgyak**  
olcsón, részletre is kaphatók:

**ROSENZWEIG J. órás és ékszer üzletében ABONY**

**GRAMAFONOK,**  
**Lemezek**  
**Gramafontúk**  
**Gramafon javítás**



Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet cikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

**Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabócég Cegléden Telefon: 65.**



**KAINER** fele  
**MELLKARMELLÁK**  
 gyorsan és biztosan ható  
**köhögés ellen**  
 \* bombonok.

Valódi csak a 3 fenyővel.  
 Törvényesen védve!  
 Eggedüli főraktár kizárólag:  
 a „SZENT-ISTVÁN”  
 gyógyszerertárban  
**PERÉNYI GYULA**  
 gyógyszerésznél  
 ABONY. (Postamegye.)

Szent István utca telefonszám 37.

## Karácsonyi és Újévi

meglepetésül ajánlom magam kiváló olcsó nagytitott képeimet, **Pasziet és olaj** — festményeim első rangú kivitelben. — Selyem képek, művészi selymes képek, valamint levelezőlapok készülnek.

## ZOLTÁN fényképészeti műterem

Cegléd. Rákóczy s Szegfű utca sarok.  
**Ha jó képet akar,** ne el ne veddessa a kedved alkalmát!

## Ha tartós és elegáns

cipőt akar viselni, úgy forduljon bizalommal hozzám. Tanulmányaimat Pesten a legelőőbb cipőkészítésnél sajátítottam el. E vállalom **férfi, női és gyermek cipők** készítését. **Angol és Francia** formákban, továbbá **diszmagyar csizmák**, valamint beteg lábakra (**ortopéd**) cipők készítését. Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Szíves pártfogást kérek.

**DOBOZI BÉLA**

katolnai és polgári műterem. Abony piac-ter.

## Meglepő olcsó!

### NŐ FELÖLTŐK 14 koronáért



Férfi  
 téli kabátok

valódi szörme gallérral  
 rövid és hosszú  
 24 K.-tól feljebb.



Leányka kabátok  
 a legszebb kivitelben  
 kitünő minőségű  
 8 koronáért.

**TELJES URI ÖLTÖNYÖK 20 koronáért.**

Gazdálkodóknak kitünő szabásu magyar ruhák és csizma nadrágok nagy választékban.

Pontos és szolid kiszolgálás! . . .

Árték utáni öltönyök 24 órán belül eszközöltetnek.

Szíves pártfogást kér . . .

**Révész Manó és Jenő cég**  
 abonyi fióküzletének vezetője  
**VERMES ALADÁR**

A félszázad óta fennálló

## Ujlaki Tegla és Mészégető Rt.



legkiválóbb minőségű  
**asbest palája**

minden hasonló anyagot  
 túlszárnyal! Tűzálló, fagy-  
 álló, tetszetős és olcsó!

Anyagot szállítunk!  
 Fedést vállalunk!

Kérjen árajánlatot!

Tessék cégünkre figyelni!

**Raktár és képviselet Bán Sándor**  
 cégnél, Abony.

## Milkó Ignác elsőrendű úri szabó Szolnokon

Baross-utca 15. Szapary-ut sarkán.

Telefon: 206. szám

# Wotan



# Lámpa

A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa.  
 Huzott drótszállal 75% árammegtakarítás.

Kapható villanszerelési üzletekben, villanytelepeken és a  
 MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél, Budapest, VI., Teréz-körút 36. Byár-utca 13.

# Fehér László

bank- és váltó-üzlete

**SZOLNOKON, Baross és Szapáry-u. sarkán.**

GIRO-SZÁMLA AZ OSZTRÁK MAGYAR BANKNÁL

M. KIR. POSTATAKARÉKPÉNZTÁRI SZÁMLA 34739. CLEARING FORGALOM  
INTERURBAN-TELEFON 186. SZ. Sürgőseim: FEHÉR BANKHÁZA SZOLNOK

## Betétek elfogadása

Takarékkönyvecskékre és folyó (csekk) számlára a legelőnyösebb kamatozással.

## Bel- és külföldi váltók

leszámitolása a mindenkori legolcsóbb kamattal mellett.

## Tőzsdéi megbízások

a Budapesti, Bécsi és összes külföldi Tőzsdékre.

**Értékpapírok, Sorsjegyek** és egyéb tőzsdén jegyzett értékek vétele és eladása.

## Sorsjegyek eladása

kézpénzért és havi részletfizetésre, azok huzásainak díjmentes ellenőrzése.

**Szelvények és kisorsolt értékpapírok**

bevétele.

**Külföldi ércpénzek,- bankjegyek**

vétele és eladása.

**Előlegkölcsonők sorsjegyekre**

és egyéb értékpapírokra.

## Kereskedelmi

ügyletek lebonyolítása.

**Törlesztéses jelzálog kölcsönök**

házakra és földbirtokra 10-65 évig.

## Értékpapírok

kölcsönzése óvadék céljára.

A „Magyar Jelzálog Hitelbank” által kibocsájtott

**Konvertált Jelzálog sorsjegy**

mely ezidőszereint hazánk

legjobb sorsjegye (évenként

6 sorsolás) melynek huzása

1 millió korona fő és számos nagyobb melléknyereménnyel 1913 december

hó 27-én lesz megtartva,

eladok a következő igen előnyös feltételek mellett:

36 havi 6 kor. 50 filléres

részletekben.

Engedmény képpen az első

részlet beküldése esetére

2 részletet egyszerre nyugtáznak.

A törvényes részletet kizárólagos játékkal az első részlet beküldésével

azonnal megküldöm.

# Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

## bútorcsarnoka

Czepléden, Rakóczy-utca : Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Allandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen be rendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

Női ruha felöltőket posztókat, szöveteket és barchetokat **legolcsóbban**

## KOHN MIKLÓS

divatüzletében vásárolhat.

Ugyanott **kész ruhák és kabátok**, cipők, kalapok és téli áruk legnagyobb választékban kaphatók.

Telefon 45. szám.

## Gazdaközönség figyelmébe!

Az „Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság” a közeledő gazdasági idényre való tekintettel a gazdaközönség sz. figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

## „Columbia” kultivátor egysoros lókapájára.

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kukorica, burgonya, takarmány répa, dohány, czirok, szőlő és kerti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehezebb talajviszonyok közt is kitűnő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

### Olcsó árak!

Ugyanott egy használt 6 lóerejű cséplőgép garnitúra is eladó.

### Kedvező fizetési feltételek!

Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság  
ABONYBAN.

## Modern uri és női divatcikkek áruháza

Saját készítményű fehéreneműek nagy raktára, valamint ezek megrendelésre is készíttetnek.

**SOMLÓ JENŐ**  
**és TÁRSA SZOLNOK**  
GOROVE-UTCA (JANCSÓ-HÁZ.)

Kalap, cipő, gallér, kezelő, nyakkendő, ing és zsebkendő. Sport-cikkek, bőrdők raktára.

Le grand chic, modern női divat szalon, elősmert izléses munka

**Somló Jenőné Szolnok.**